SH6.CHUYEN PE 7.1 TINH TOAN VOI SO THAP PHAN
PHAN L.TOM TAT Li THUYET.

1) Cong, trir hai s6 thap phan:

Pé thyc hién cac phép tinh cong va trir cac s6 thap phan, ta ap dung cac quy tic dau nhu khi thuc hién
cac phép tinh cong va trir cac s6 nguyén.

-Muén cong hai s6 thap phan am, ta cong hai s6 ddi cua ching roi thém dau trir ding trude két qua.
-Mubn cong hai sb thap phan trai dau, ta lam nhu sau:

+ Néu s6 duong 16n hon hay bang s6 ddi cta sb 4m thi 1y s6 dwong trir di s6 ddi cia sé 4m.

+ Néu s6 duong nho hon s6 d6i cua sé 4m thi ta lay sb d6i ciia s6 am trir di s6 dwong rdi thém dau trir
(-) trude két qua.

-Mubn trir s6 thap phan a cho sb thap phan b, ta cong a véi sb dbi cua b.

2) Nhén, chia hai s6 thip phén:

-Mubn nhan hai s6 thap phan duong c6 nhiéu chir s6 thap phéan ta lam nhu sau:
+ B6 diu phay roi nhan nhu nhan hai sé ty nhién.

+ Pém xem trong phan thap phan & ca hai thira s6 ¢6 tat ca bao nhiéu chir s6 rdi ding déu phay

tach & tich ra bdy nhiéu chit s6 tir phai sang trai.
-Mubn chia hai sé thap phan duong ¢ nhiéu chit s6 thap phan ta lam nhu sau:

+ Dem xem c6 bao nhiéu chir so ¢ phan thap phan cua so chia thi chuyén dau phay ¢ so bi chia sang

bén phai biy nhiéu chir sb.
+Bo ddu phay ¢ s6 chia ri thuc hién phép chia nhu chia s6 thap phan cho sé ty nhién.

3) Nhan, chia hai s6 thiap phin c6 dau bat ki

Dé thyc hién cac phép tinh nhan va chia sd thap phén, ta ap dung cac quy tic vé ddu nhu dbi voi s6
nguyén dé dua bai toan nhan hodc chia hai s6 thap phan dwong vdi luu ¥ nhu sau:

-Tich va thwong ctia hai s thap phan ctng ddu luon 1a mot sé duong.

-Tich va thwong ctia hai s thap phan khac dau luon 1a mot sb am.

-Khi nhan hodc chia hai s6 thap phan cliing 4m ta nhan hodc chia hai s6 ddi ctia chiing.

-Khi nhan hoic chia hai sb thap phan khac déu, ta chi thuc hién phép nhan hodc chia gitra s6 duong va
s6 ddi ctia s6 4m roi thém dau trir (-) trude két qua nhan duoc.

4) Tinh chit ciia cic phép tinh véi sé thap phén:

Gidng nhu cac phép tinh voi s nguyén va phan s6, cac phép tinh véi s6 thap phéan ciing co dy du cac
tinh chat nhu:

-Tinh chét giao hoan va tinh chat két hop ctia phép cong.

-Tinh chét giao hoan va tinh chat két hop ctia phép nhan.

-Tinh chit phan phdi ciia phép nhan dbi véi phép cong.



-Chia hai s6 cing dau: (—a):(-b)=a:b véia, b>0.

-Chia hai s6 khac dau: (-a):b=a:(-b)=—(a:b)vdia, b>0.

PHAN IL.CAC DANG BALI.

Dang 1. Tinh toan cdng, trir, nhan, chia thong thwong:

L.Phwong phap giai:

Ap dung cac quy tiac nhu dd néu trong phan 1y thuyét.

I1.Bai toan.

Bai 1.Dat tinh rdi tinh:
a)312,42+18,538+108,3
€)531,07 - 218,045
€)605,15x 32,7

Loi giai

a)312,42  b)205,3

b)205,3+179,35+217,002
d)85,051-9,7

£)2764,056:12,72

¢) 531,07 d)85,051

+ 18,538 + 179,35

~218,045 — 9,7
108,3 217,002
— 313,025—75;351
439,258 601,653
e 605,15 2764,056 12,72
ﬂf) 220,0 2’173
423605 ’
92 85
+ 121030
— 3816
181545 .
19788,405
Bai 2. Tinh:

a)(—0,346)+(-12,78)
¢)(-4,125).(-2,14)
€)6,24:0,125

Loi gidi

a)(=0,346)+(~12,78) = —(0,346+12,78) =

b)24,716-327,5
d)2,72.(-3,25)

P(-14.3):(-2.5) 2)(-14.3):2.5

—-13,126

b)24,716-327,5 = —(327,5-24,716) = ~302, 784



¢)(—4,125).(-2,14) = 4,125.2,14 = 8,8275

d)2,72.(—3, 25) = —(2, 72.3,25) =-8,84

€)6,24:0,125 =6240:125=49,92

(-14,3):(-2,5) =14,3:2,5 =143:25=5,72

g)(—14,3) :2,5=—-(14,3:2,5) =—(143:25)=-5,72

Bai 3. Nhiét do trung binh nam ¢ Bac Cuc 1a —3,4° C, & Nam Cuc 1a—49,3° C. Cho biét nhiét do
trung binh ndm ¢ noi nao cao hon va cao hon bao nhiéu d¢ C?

Loi gidi

Ta c6: —3,4 > —49,3nén nhi¢t d trung binh nam & Bic Cuc cao hon Nam Cuc.

Nhiét do trung binh ndm & Bic Cuc cao hon Nam Cuc 1a: (—3,4) —(—49,3) =-3,4+49,3=45,9
Vay Nhiét d¢ trung binh nam & Bic Cuc cao hon Nam Cuc va cao hon 45,9°C

Bai 4.Mc tiéu thu nhién liéu ciia mot chiée xe may la 1,6 lit trén 100 kilomét. Gia mot lit xang E5
RON 92-II ngay 20-10-2020 1a 14 260 dong. Mot ngudi di xe may d6 trén quing dudng 100 km thi s&

hét bao nhiéu tién xing?

Loi giai

S6 tién xdng ngudi di xe may di hét quang dudng 100 km 13:14260.1,6 = 22816 (dong)
Pap sb: 22816 dong.

Bai 5. Tinh dién tich mot hinh chit nhat c¢6 chidu dai 31,21 cm va chiéu rong 22,52 cm.
Loi gii

Dién tich hinh chit nhat 1a:31,21.22,52 = 702,8492 (cm?)

Pap s6: 702,8492 cm?

Bai 6. Tai khoan vay ngan hang ctia mot cht xudong gb ¢ s6 du — 1,252 ti dong. Sau khi chi xudng tra

dugc mot nira khoan vay thi s6 du trong tai khoan 13 bao nhiéu ti dong?
Loi gidi

S6 du trong tai khoan 1a:-1,252 ti : 2 =-0,626 ti

Pap sb: -0,626 ti

Bai 7. a) Mua 4m vai phai tra 60 000 dong. Hoi mua 8,8m vai cting loai phai tra bao nhiéu tién?



b) Mbi chai nudc ngot chira 0,751 va mdi lit nude ngot ning 1,1kg.Biét raing mdi vo chai ning 0,25kg.

Hoi 210 chai nude ngot can nang bao nhiéu kg?

Loi gidi

2)S4 tién mua Im vai 1a: 60 000: 4 =15 000 (dong)

S6 tién mua 8,8m vai 1a:15 000.8,8 =132 000 (d6ng)

Pap s6: 132 000 dong

b) Khéi lugng 0,751 nude ngot 1a: 0,75.1,1=0,825 (kg)

Khdi lugng mot chai nude ngot 1a: 0,825+ 0,25 =1,075 (kg)

Khdi lugng 210 chai nude ngot 1a:1,075.210 = 225, 25(kg)

Pap s6: 225,25kg

Dang 2. Tinh gia tri biéu thirc:

I.Phwong phap giai:

Ap dung cac tinh chat nhu di néu trong phan 1y thuyét.

I1.Bai toan.

Bai 1.Tinh gia tri biéu thic sau:

a)(33,7 —31,5) + (57,6—55,4) b)(85, 5 +4,5) -(12,02 +7,98)
¢)(15,25 +3,75).4+(20,71+5, 29).5 d)(34,72+32,28) :5 —(57,25 -36,05):2
Loi giai:

a)(33,7—31,5)+(57,6—55,4) =2,2+2,2=4,4

b)(85,5 +4,5)—(12,02+ 7,98) =90-20=70

c)(15,25+3,75).4+(20,71+5,29).5

=19.4+26.5

=76+130=206

d)(34,72+32,28):5—(57,25—36,05):2

=67:5+21,2:2

=13,4-10,6=2,8

Bai 2: Tinh nhanh gia trj ctia biéu thuc:

a)7,2.111+3,6.2x890+1,8.4.999 5)1999,1999 +2001,2001
Loi giai:

a)7,2.111+3,6.2.890+1,8.4.999



=7,2.111+7,2.890+7,2.999
=7,2.(111+890+999)

=7,2.2000 =14400

5)1999,1999 +2001,2001 = 4000, 4

Bai 3:Tinh gia tri cac biéu thirc sau mot cach hop li:
a)A=41,54-3,18+23,17+8,46—-5,82-3,17
b)B:123,8—34,15—12,49—(5,85—2,49)+10,2
c)C:32,18+36,42+13,93—(2,18+6,42+3,93)
d)D =49,358-32,16+39,452-9,358 +2,16+ 0,548
e)E =172,56-35,32-72,56+4,37-(5,37-5,32)
f)F:3.(32,1—6,32)+7.32,1+3.0,32

Loi giai
a)A=41,54-3,18+23,17+8,46-5,82-3,17
=(41,54+8,46)—(3,18+5,82)+(23,17-3,17)
=50-9+20=061
b)B=123,8—34,15—12,49—(5,85—2,49)+10,2
=123,8-34,15-12,49-5,85+2,49+10,2
=(l23,8+10,2)—(34,15+5,85)—(12,49—2,49)
=134-40-10=84
c)C:32,18+36,42+13,93—(2,18+6,42+3,93)
=32,18+36,42+13,93-2,18-6,42-3,93
=(32,18-2,18)+(36,42-6,42)+(13,93-3,93)
=30+30+10=70

d)D =49,358-32,16+39,452-9,358+2,16+0,548
=(49,358-9,358)-(32,16-2,16) +(39,452 +0,548)
=40-30+40=50

e)E =172,56-35,32—-72,56+4,37—-(5,37-5,32)
=172,56-35,32-72,56+4,37-5,37+5,32
=(172,56-72,56)—(35,32-5,32)—(5,37-4,37)
=100-30-1=69
f)F:3.(32,1—6,32)+7.32,1+3.0,32
=3.32,1-3.6,32+7.32,1+3.0,32
=(3.32,1+7.32,1)-(3.6,32-3.0,32)



=32,1.3+7)-3.(6,32-0,32)

=32,1.10-3.3
=321-9=312
Dang 3. Tim X:

L.Phwong phap giai:

Ap dung cac quy tac nhu da néu trong phan 1y thuyét.

I1.Bai toan.
Bai 1: Tim X:
a)6,4.X =6,4

¢)0,65.X =0,65.0,1

Loi giai
a)6,4.X = 6,4
x=5%%_
6,4

¢)0,65.X =0,65.0,1

Yo 0,65.0,1 ~0.1
0,65

Bai 2: Tim X:

a)X +3,12=14,6-8,5
)31,5- X =(18,6-12,3):3

)X :2,2=(28,7-13,5).2

Loi gidi

b)7,8.X =6,2.7,8

d)8,4.X +1,6.X =10

b)7,8.X =6,27,8

d)8,4.X +1,6.X =10
(8,4+1,6).X =10
10.X =10

X=—=1
10

b)X -5,14=(15,7+2,3).2
d)X .12,5=(32,6-10,4).5

£)216,4: X =(5,24+4,76):2

a)X +3,12=14,6-8,5 b)X -5,14=(15,7+2,3).2 ¢)31,5- X =(18,6-12,3):3

X+3,12=6,1 X-5,14=18231,5-X=6,3:3

X=61-312 X-5,14=3631,5-X =2,1



X =2,98 X =36+5,14 X =31,5-2,1
X =41,14 X =29,4

d)X.12,5=(32,6-10,4).5 €)X :2,2=(28,7-13,5).2 /)216,4: X =(5,24+4,76):2
X.12,5=22,2.5 X:2,2=15,2.2216,4: X =10:2
X.12,5=111X:2,2=30,4216,4: X =5

X=111:12,5 X =30,4.2,2 X =216,4:5

X =8,88 X =66,88 X = 43,28

Bai 3: Tim s ty nhién x 16n nhat thoa man: 11,209 + x < 16,0459

Loi giai

Ta cé 11,209 + x < 16,0459

x <16,0459 11,209

x < 4,8369

Ma x 1a so tu nhién 16n nhat nén x =4

Bai 4: Tim X:

1)7,2:2,4.X =4,5 2)9,15. X +2,85.X =48
3)(15.28—X):0,4=200:0,4 $H123:X-0,45: X =1,5
5)(X.0,25+2020).2021=(50+2020).2021 6)4,25.(X+41,53)—125 =53,5

7)53,2:(X —3,5)+45,8=99

Loi giai

1)7,2:2,4.X =4,52)9,15.X +2,85.X =48 3)(15.28—X):0,4=200:0,4
3.X =4,5(9,15+2,85). X =48 420— X =200

X =4,5:312.X =48 X =420-200

X =1,5 X =48:12 =4 X =220 5)(X.0,25+2020).2021 = (50 +2020).2021
6)4,25.(X +41,53)-125=53,5

X.0,25+2020 =50+2020 4,25.(X +41,53) =53,5+125



X.0,25=504,25.(X +41,53)=178,5
X =50:0,25 X +41,53=178,5:4,25
X =200 X +41,53=42

X =42-41,53

X =0,47

7)53,2:(X —3,5)+45,8=99
53,2:(X -3,5)=99-45,8
53,2:(X-3,5)=53,2

X -3,5=53,2:53,2

X-35=1

x=1+3,5

x=4,5



